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суспільства), сутність яких є перехід від стра-тегії боротьби між собою до стратегії співро-бітництва. Як було показано у роботі нобе-левського лауреату Джона Форбса Неша, ос-новною відмінністю стратегії співробітницт-ва є відмова від одноосібного порушення за-гальних правил гри, що по суті є відмова бо-ротьби за ресурси на користь спільної спів-праці. Основою цього підходу є не конкурен-ція за робоче місце, не отримання грошей за свою роботу, а усвідомлення необхідності виконання необхідної для інших діяльності, та усвідомлення іншими необхідності підтри-мки такої діяльності [6]. Відповідно у освітній галузі це усвідомлен-ня того, що зміни у структурі навчальних кур-сів, підвищення якості викладання, викорис-тання нових інструментальних методів необ-хідні в першу чергу для підвищення самого процесу освіти, а не як метод отримання гро-шей від суспільства за свою роботу. Така пере-будова свідомості потребує перебудови всієї системи освіти – профорієнтаційної діяльності, методик викладання, набору знань і виклада-чів у вищій школі, підходів до наукової діяль-ності і підготовки нових кадрів для цієї сфери. Усвідомлення невідворотності таких змін та оцінка кінцевого стану освіти після таких перетворень дає шанс працювати на випере-дження, що дасть можливість Україні, яка ще не досягла рівня розвинених країн, перейти до нового стану суспільства значно швидше та з меншими втратами порівняно навіть з більш розвинутими країнами. Хоча аналізу сучасного стану суспільства присвячено достатньо багато публікацій, біль-шість із них є констатацією змін що відбува-ються у різних галузях діяльності людини. Але загальний аналіз джерел  вказує на те, що такі зміни є наслідком одного головного процесу – значного пришвидшення обміну інформацією на всіх рівнях суспільної діяльності [2, 9]. Першим і основним наслідком на рівні суспільства стало підвищення доступності інформації. Можливість швидкої передачі ін-формації дозволила передавати її зі швидкіс-тю що перевищує швидкість її видалення або заборони, дублювати її, повторювати у різ-них варіантах або шифрувати. Це в свою чергу призвело до глобалізації інформаційних ресурсів. На відміну від попе-

редніх років, майже вся нова інформація стає відома всім, хто долучений до глобальної ін-формаційної мережі, а відірваність від неї вказує або на відсталість у розвитку, або на агресивний характер дій (бажання отримати вигоду за рахунок інших). Негативними моментами підвищення швидкості обміну інформації стали процеси появи так званого інформаційного шуму, який закономірно виникає за рахунок дублю-вання інформаційних джерел, їх спеціального або неспеціального спотворення, неправиль-ного аналізу фактів та ін. Все це призвело до появи нових інструме-нтів, які почали виконувати складні дії в за-лежності від зовнішньої ситуації, з’явилось нове явище – штучний інтелект, який дозво-лив виключити участь людини у багатьох технологічних процесах, значно пришвидши-ти їх, підвищити їх точність, що в свою чергу зменшило їх розміри та енерговитрати. Вико-ристання систем штучного інтелекту для мо-делювання реальних процесів дозволило знизити час наукових досліджень, а викорис-тання таких систем у технологіях та суспільс-тві – підвищило рівень безпеки. У той же час це також призвело і до нега-тивних наслідків у вигляді складності контро-лю систем із штучним інтелектом людиною, втратою робочих місць у технологічно-розви-нутих суспільствах, розподілом суспільства за умовами доступності до штучного інтелекту (розвинуті та відсталі країни), залежності лю-дини від нових інструментів, необхідність ма-ти граничні знання для роботи з ними. Підвищення швидкості передачі інфор-мації на всіх рівнях призвело також к підви-щенню кількості та складності інформації. Тенденцією останніх десятиріч є оцифрову-вання літературних джерел, отримання віде-оінформації майже з усіх місць землі, косміч-ного простору, приватних джерел, соціальних мереж, офіційних установ. Це значно збіль-шило можливості участі людей у розвитку суспільства (науці, мистецтві). Стали можли-вими відкриття дітьми, людьми офіційно не пов’язаних з наукою, з’явилось багато про-грам з відкритим кодом, створено нові меха-нізми та пристрої непрофесіоналами.  Але збільшення загальної кількості  інформації призвела к збільшенню невірної 
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інформації, значному відставанню методів перевірки та обробки інформації. У результа-ті велика кількість інформації знаходиться у вигляді недоступному для використання, а частина інформації використовується для цілеспрямованої згубної діяльності [5]. Таким чином, аналізуючи загальні тенде-нції розвитку суспільства та зв’язок техноло-гічних та суспільних змін подальші зміни ро-звитку суспільства можна визначити як пере-хід від системи гравців з невизначеним ста-ном (передбаченням дій інших гравців) до системи гравців з визначеним станом (майже повне знання  їх стану). По суті тенденцією розвитку останніх років є спроба грати в по-кер при повністю відкритому доступі до карт всіх учасників гри. Звісно деякий час будуть спроби блефу та закриття доступу до інфор-мації, але процес відкриття взаємного досту-пу є невідворотнім і кінцевим його пунктом є повне усвідомлення необхідності зміни пра-вил гри, а, можливо, і зміна самої гри. Слід відзначити, що навіть при невизна-ченості стану гравців оптимальною стратегі-єю гри є дотримання спільних правил, за ма-тематичне доведення чого Джон Неш отри-мав Нобелевську премію. При визначенні ста-ну гравців перебачення їх дій стає майже пов-ним, що значно збільшує ризики від дій не за правилами. Таким чином перехід від стратегії конкуренції (відбору частини ресурсів іншого гравця) до стратегії співробітництва (допов-нення використання його результатів та на-дання йому своїх ресурсів) є невідворотнім. В економіці такий перехід вже відзнача-ється процесами глобалізації та узгодженням дій між галузями. В техніці він стає помітним у вигляді створення замкнених технологіч-них циклів з великою часткою енергозбере-ження та екологічної безпеки, в політиці це – підвищення толерантності до інших думок, вірувань, людей з обмеженими можливостя-ми, та нетолерантності до корупції та обману, в повсякденному житті в захисті тварин, ді-тей, збереженню природи, зменшенню сміття та промислових викидів. Але ці процеси є ще скоріше рефлектор-ними, не до кінця усвідомленими, а тому не-системними і не завжди ефективними. Це стосується всіх сфер діяльності і в першу чер-гу освіти, оскільки саме вона формує майбут-ні правила гри у суспільстві [7, 10, 12]. 

Зазначені глобальні зміни у суспільстві не можуть не відзначатись на освітній діяль-ності і чітко проявляються у вигляді конкре-тних змін, тому дуже важливим є визначення сучасної ситуації в цій галузі для прийняття оптимальних рішень не тільки сьогодні, а й у найближчій перспективі. Так, підвищення доступності інформації призвело до більшої прозорості у діяльності освітніх установ. Оцінювання знань учнів, абітурієнтів, студентів, випускників вишів, рейтинги навчальних закладів стають все більш об’єктивними та публічними. Дані що-до педагогів, структури навчальних закладів майже неможливо закрити із за постійного спілкування у соціальних мережах. Це є тенденцією, яка в кінцевому рахунку призведе до повної відкритості освітніх орга-нізацій включно з планами навчання, посіб-никами та методичними вказівками. В якості першого кроку у цьому процесі можна приве-сти дії МІТ, який виклав на загал свої методи-чні розробки.  Таким чином доступність інформації приз-водить до того, що в майбутньому унікальність методів роботи перестає бути ареною конкуре-нції між різними учбовими організаціями. Цей процес відкритості в свою чергу приз-водить до глобалізації інформаційних ресурсів. На зміну численним посібникам, які передруко-вують левову частку інформації з попередніх джерел, приходять більш глобальні інформа-ційні ресурси (такі як Wikipedia, PubChem та ін.), які постійно доповнюються і корегуються. Додатковим результатом цієї глобалізації буде постійна класифікація та уніфікація знань, створення методик впровадження їх у практичну діяльність, перевірка нових експе-риментальних даних на достовірність та встановлення рейтингів надійності джерел експериментальної інформації. У результаті кінцевим пунктом цього процесу постає єдиний реєстр знань з відкри-тим доступом, в якому роль навчального за-кладу, педагогу стає вторинною, а різниця між обсягами знань різних навчальних закла-дів майже нівелюється.  Таким чином, наявність доступу до зага-льних джерел інформації, великі бібліотеки, каталоги, навіть знаменитості не будуть та-кож викликати конкурентної боротьби між різними організаціями. 
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Ще одним наслідком інформаційного роз-витку суспільства стає неможливість обме-ження інформаційних потоків, що призведе до відсутності необхідності законодавчого вста-новлення таких понять як авторські права та ноу-хау, оскільки їх перевірка буде проводи-тись в автоматичному режимі за об’єктивними критеріями, а плагіат буде швидко і невідворо-тно призводити до негативних наслідків, знач-но серйозніших ніж законодавчі дії. Як перший крок в цьому напрямку можна привести систем перевірки наукових робіт на плагіат, проведення відкритих конкурсів се-ред викладачів та електронних тендерів нау-кових робіт, громадській моніторинг посадо-вців та науковців.  У той же час доступність до інформацій-них джерел і неможливість обмеження випус-ку недостовірної інформації буде призводити до появи великої кількості можливо недосто-вірної інформації (інформаційного шуму), що у галузі освіти буде відображатися у появі «нових» методів, закладів освіти, експериме-нтальних даних, теорій, та систем знань [5]. Таким чином, одним із основних принци-пових особливостей розвитку освіти є розви-ток системи оцінки достовірності інформації, яка на цей час майже повністю основана на експертній оцінці створеній ще в доінформа-ційну епоху. Вказані вище зміни тісно пов’язані із змі-нами технологічного характеру, що дозволяє ще більш чітко спрогнозувати тенденції роз-витку освітньої галузі. Так, вже сьогодні, є тенденція до макси-мально можливого залучення нових техноло-гій у освіті. Інтерактивні, дистанційні, кому-нікаційні методи навчання дозволяють під-вищити ефективність навчання, роблять освіту екстериторіальною, дозволяють охо-пити аудиторію з різним рівнем підготовки, дають можливість впровадити індивідуальні методики навчання.  Використання систем штучного інтелек-ту, як у вигляді програмних продуктів, так і у вигляді пристроїв вже сьогодні дозволяє зна-чно пришвидшити аналіз текстової інформа-ції, зробити переклад текстів з іншої мови, відмовитись від великої частини рутинної роботи. І це тільки начало використання штучного інтелекту у освіті. Вже сьогодні ви-

дно, що такі речі як оцінка інформації на дос-товірність, питання первинної обробки да-них, підготовка методичних матеріалів, ана-ліз та узагальнення, класифікація є майбутні-ми предметами роботи штучного інтелекту. Таким чином, навіть наявна на цей час інформація вказує на неминучість змін та їх корінний характер, та розробити стратегію переходу до нового стану освіти в епоху інфо-рмаційного суспільства. По-перше, оскільки в епоху інформаційної відкритості будь яке спотворення або обме-ження інформації буде вважатись порушенням загальних правил, конкуренція між педагогами або освітніми організаціями (спроби відібрати ресурси у інших без надання повноцінної замі-ни і без згоди інших) буде призводити до їх сус-пільного осуду. Таким чином, більшості освіт-ніх закладів доведеться відмовитись від закли-ків неінформаційного характеру, основаних на психологічних особливостях людини, а інфор-мація про освітню діяльність буде ставати все більш об‘єктивною. По-друге, використання нових засобів комунікації знівелює різницю у доступі до інформації з різних кутків планети і зробить значну частину навчання екстериторіальним. Це зробить розширить можливості вибору закладу освіти, а також дозволить проводити навчання за дуже рідкими напрямками. Та-ким чином, вже зараз потрібно закладати екстериторіальний принцип освіти. По-третє, об’єктивна інформація і ексте-риторіальність повинні призвести до спів-праці між різними освітніми організаціями. Недостовірна інформація майбутньому учню щодо його можливостей буде все одно відк-рита (через соцмережі, експертів, статистику тощо), що нанесе значної шкоди організації, яка буде використовувати принцип конкуре-нції для залучення нових учнів. У той же час сприяння вступу абітурієнтів в інший освіт-ній заклад на іншій території, буде розширю-вати географію можливих учнів за рахунок екстериторіального обміну. По-четверте, слід враховувати неминучі зміни у методах та інструментах навчання [11]. Оскільки майбутні учні зможуть вибира-ти освіту в будь-якому регіоні, а інформація про реальні можливості будь-яких закладів буде доступною, то освітні заклади з недоста-
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тнім рівнем забезпеченості просто не змо-жуть існувати. По-п’яте, швидкий розвиток технологій призведе до постійних швидких змін як у ме-тодах навчання, так і наборі предметів, тому вже сьогодні потрібно враховувати, коротко-строковість будь якої сфери діяльності.  Викладачі повинні розуміти, що вже через  2–5 років його знання можуть стати застарі-лими, тому одночасно з початком викладан-ня готових курсів повинна починатись робо-та над новими курсами. По-шосте, швидкий розвиток штучного інтелекту вже сьогодні призводить до витіс-нення рутинної роботи, тому потрібно бути готовим до зникнення цілого ряду знань з освітнього процесу, і навпаки, потрібно бути готовим до появи наступної групи професій – посередників між людьми та штучним інте-лектом, аналітиків інформаційних потоків, розробників систем штучного інтелекту. По-сьоме, реалізація всіх цих принципів призведе до нівелювання самого поняття професіонал, оскільки зміна професії стане звичайною річчю, а сама професія буде існу-вати досить обмежений термін. Тому потріб-но готуватись до нових стандартів в освітній діяльності, причому завдяки процесам глоба-лізації скоріш за все будуть більш загальни-ми і менш формальними (наприклад із залу-ченням даних соціальних мереж та викорис-танням штучного інтелекту). Але усвідомлення того, що всі ці особли-вості майбутньої освітньої системи повинні будуть здійснюватись реальними людьми, які мають сучасні погляди, є представниками сучасної освітньої системи, а тому будуть пе-решкоджати впровадженню будь-яких нових форм роботи (незалежно від країни) дозволя-ють оцінити додаткові особливості переходу до нового стану в освіті. Основним мотивом роботи зараз є викла-дання майже не змінного навчального мате-ріалу, а у майбутньому освітньому процесі додатковою функцію викладача буде викла-дання матеріалу, необхідного для реальної діяльності. Це означає, що викладач повинен буде бути обізнаним з галуззю використання цього матеріалу. На відміну від сучасного ви-кладача, викладач майбутнього повинен буде постійно відслідковувати тенденції розвитку 

науки, техніки, запитів споживачів, мати зв’я-зки з виробництвом, інакше його знання бу-дуть відірваними від контексту навчання, а тому будуть незрозумілі та даремні для учня. Викладач майбутнього починаючи ви-кладати навчальний матеріал повинен бути усвідомлювати його недовговічність і тому займатись розробкою нових курсів, які мо-жуть виникнуть вже через декілька років. Він повинен розуміти, що він більше ніж інстру-мент для передачі загальних знань учню (це вже можна зробити самостійно за допомогою різних інтерактивних дистанційних курсів), він є джерелом унікальних практичних знань необхідних на момент закінчення навчання. Таким чином, процеси уніфікації та глоба-лізації будуть підвищувати роль контекстних знань викладачів – знань конкретних виробни-чих ситуацій, регіональних особливостей, лю-дей з різних суміжних галузей, досвіду роботи. Тому ще однією до викладача майбутнього  буде досвід роботи, або тісного спілкування з представниками реальних виробництв. З іншого боку суспільство повинно буде усвідомити і прийняти такий періодичний характер освітньої діяльності і вважати роз-робку нових освітніх курсів такою ж необхід-ною частиною освітньої роботи як і викла-дання. Швидкоплинність змін майбутніх техно-логій буде також призводити до того, що будь який набутий досвід навіть на момент викладання вже буде дещо застарілим, а на момент закінчення навчання він може бути навіть непотрібним. Тому ще однією особли-вістю майбутніх викладачів має бути вміння передбачати майбутній розвиток технологій, що потребує від них більш ширших знань у суміжних галузях. У свою чергу це буде вимагати від них постійного навчання, та підвищення рівня своєї кваліфікації. Саме тому вони будуть за-цікавлені не стільки у конкуренції між собою, а у співробітництві з метою отримання нових подібних знань від колег. Обмін знаннями дозволить їм постійно створювати сфери но-вої діяльності, які будуть зв’язувати вже існу-ючі технології, будуть ліквідовувати недолі-ки, створювати нові продукти, покращувати вже існуючі речі, а не створювати речі тільки заради заробітку грошей. 
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Таким чином, проведений аналіз сучасно-го стану та тенденцій розвитку суспільства та освітньої сфери дозволив спрогнозувати осно-вні характеристики майбутньої системи осві-ти та показав невідворотність змін стратегії конкуренції на стратегію співробітництва. Співставлення сучасного стану освіти з прогнозованим дозволив виявити основні складнощі перехідного періоду та можливі вимоги до викладачів у майбутньому освіт-ньому процесі. Навіть враховуючи швидкість розвитку інформаційних технологій вони все одно будуть визначатися готовністю суспіль-ства прийняти їх.  Тому потрібно вже зараз готувати суспі-льну думку щодо таких змін, проводити акти-вну підготовку майбутніх викладачів, зміню-вати методи навчання з урахуванням бачен-ня не стільки сучасного, скільки перспектив-ного стану освіти. 
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UNAVOIDABILITY AND FEATURES OF CHANGES FROM POLICY 

OF COMPETITION TO POLICY OF COOPERATION IN EDUCATION 
 

Changes in society in the period of its informatization are analyzed. It is shown that the main conse-
quence of increasing of the speed of information flows is to increase the availability of all types of informa-
tion, which will unavoidably lead to a changes in policy of the social behavior from policy of competition to 
policy of cooperation. The features of the current state of educational branch are analyzed. The basic re-
quirements for the future educational process are determined. The main difficulties of the transition period 
and the possible requirements for teachers in the future educational process are shown.  

Key  words:  informatization, education, policy, changes, competition, cooperation.  
ПАВЕЛ  КОЗУБ ,  СВЕТЛАНА  КОЗУБ  г .  Х а р ь к о в   

НЕОБРАТИМОСТЬ И ОСОБЕННОСТИ ПЕРЕХОДА СО СТРАТЕГИИ  
КОНКУРЕНЦИИ НА СТРАТЕГИЮ СОТРУДНИЧЕСТВА В ОБРАЗОВАНИИ 

 

Проанализированы изменения в обществе в период его информатизации. Показано, что основ-
ным следствием увеличения скорости информационных потоков является повышение доступно-
сти всех видов информации, необратимо приведет к изменению статегии общественного поведе-
ния по стратегии конкурентной борьбы на стратегию сотрудничества. Проанализированы осо-
бенности современного состояния в образовательной сфере. Определены основные требования к 
будущему образовательного процесса. Показаны основные сложности переходного периода и воз-
можные требования к преподавателям в будущем образовательном процессе. 
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